

COMUNICAT DE PRESĂ

APEL prezintă raportul de monitorizare a prezenței actorilor politici în programele posturilor de televiziune în perioada postelectorală în cadrul unui proiect susținut de către Delegația Comisiei Europene în Republica Moldova

Chișinău, 16 octombrie, 2009 – Televiziunile au manifestat un interes firesc față de mediatizarea noilor realități politice din Moldova, dar au răspuns în mod diferit la provocarea legată de procesul de transfer al puterii în stat ca urmare a alegerilor parlamentare. Concluziile sunt constatate în raportul de monitorizare a 9 canale de televiziune realizat de Asociația Presei Electronice pe perioada: 01 – 30 septembrie 2009.

Conform datelor cantitative ale monitorizării, televiziunile au dat dovadă de o deschidere mai largă față de evenimentul politic, precum și față de actorii politici, răspunzând astfel provocărilor și interesului public. Conform indicilor calitativi, televiziunile monitorizate pot fi convențional împărțite în două categorii: o parte din ele au promovat politici editoriale bazate pe echidistanță, pluralism și echilibru în prezentarea evenimentelor și a actorilor politici, iar altele, într-o măsură mai mare sau mai mică, au acționat în limitele unor politici de favorizare a unor actori politici în detrimentul altora și de intoxicare a opiniei publice.

În programele de știri, NIT în cea mai mare măsură, dar și Moldova 1 și N4 au continuat să abordeze realitatea politică acordând prioritate sub aspect cantitativ fostei guvernări. Totodată la EuTV, ProTV, TV7 și TVC21 s-a menținut un echilibru cantitativ relativ în mediatizarea actorilor politici. Moldova 1, N4 și NIT au mediatizat în context pozitiv PCRМ (deși cu frecvență mai redusă decât altădată) și au prezentat în context negativ preponderent formațiunile politice componente ale noii guvernări.

ProTV și TV7 au reconfirmat standardele profesionale de scriere a știrilor conflictuale. TVC21 și EuTV s-au apropiat cel mai mult de respectivele standarde. Moldova 1, în materie de scriere a știrilor cu caracter conflictual, a păstrat tendința atestată în ultimele trei perioade de monitorizare. Prime a ocolit știrile conflictuale, iar NIT rămâne unica televiziune fără progrese la acest capitol, practicând în continuare, în mod vădit, un jurnalism de propagandă.

Datele monitorizării emisiunilor atestă că în perioada de referință distribuția timpilor de antenă acordați de toate televiziunile mediatizării actorilor politici a fost inegală ca frecvență a aparițiilor, disproporționată ca volum de emisie oferit, fapt care nu a contribuit la afirmarea unui veritabil pluralism politic. La Moldova și ProTV actorii politici care apar atât în context pozitiv cât și negativ reprezintă în mod relativ echilibrat puterea și opoziția, altfel spus noua și vechea guvernare. NIT a plasat în context pozitiv exclusiv reprezentanții opoziției (vechea guvernare), iar în context negativ – exclusiv reprezentanții puterii (vechea opoziție). NIT este singurul post de televiziune care a admis în emisiuni atitudini părtinitoare ori tendențioase față de actorii politici.

Proiectul „Monitorizarea prezenței actorilor politici/electorali la principalele canale de televiziune în perioada preelectorală, electorală și postelectorală a alegerilor parlamentare 2009” este finanțat de către Delegația Comisiei Europene în R. Moldova în cadrul Instrumentului European pentru Democrație și Drepturile Omului și desfășurat în cadrul Coaliției Civice pentru Alegeri Libere și Corecte – Coaliția 2009. Raportul de monitorizare poate fi accesat pe site-ul APEL (www.apel.md).



Acest proiect este finanțat de către Uniunea Europeană

Delegația Comisiei Europene în R. Moldova
12 Kogălniceanu st.,
Chișinău, MD 2001
Tel: (+373 22) 50 52 10
Fax: (+373 22) 27 26 22
www.delmda.ec.europa.eu



Proiect implementat de către Asociația Presei Electronice din Moldova

str. București 59
Chișinău, MD 2012
Tel: (+373 22) 20 47 66
Fax: (+373 22) 21 12 54
E-mail: apel_md@yahoo.com
www.apel.md

coaliția 2009



coaliția civică
pentru alegeri libere și corecte

Proiect desfășurat în cadrul Coaliției Civice pentru Alegeri Libere și Corecte – Coaliția 2009

str. Tighina 49/4, et.3
Chișinău, MD 2001
Tel: (373 22) 23 53 43/e 108
Fax: (373 22) 54 23 38
Mobil: (373) 79381842
e-mail: info@alegelibere.md